

# 把脉中国经济的韧性与活力

■周人杰

转型升级稳步推进，质量效益不断提升，一季度国民经济开局良好。国家统计局4月17日公布的第一季度经济数据，引发了各界的高度关注与积极评价。总体看来，平稳的增速和物价、向好的就业和民生，充分显示国民经济动力转换、效率提升与质量改善的成效，有力回击了贸易摩擦背景下对中国经济韧性与活力的质疑和唱衰。沿着追求高质量发展的维度，我们不妨对中国经济进行“望闻问切”，剖析阶段特征。

“望”宏观，辨“进退消长”，主要经济指标位于合理区间。前3个月GDP增速达6.8%，继续沿着中高速增长态势前进。全国居民消费价格同比上涨2.1%，整体温和，个别月份“凸起”亦未“破格”，还隐含消费与内需的提升。就业形势总体稳定，城镇调查失业率为5%左右，同比有所下降；居民收入稳步增长，城乡居民收入同比增长8.8%。贸

易顺差同比大幅收窄21.8%，更趋均衡。外汇储备为31428亿美元，国际收支延续基本平衡格局。“气色好、颜值高”的数据证明，时与势仍在我这一边。

“闻”微观，探“虚实寒热”，企业尤其是实体企业内生动力渐长。一季度，国家统计局一项对5.3万家服务业小微企业调查显示，83.9%的企业反映经营状况良好和平稳；中国人民银行问卷调查显示，一季度企业家信心指数为74.3%，比上季度提高2.5个百分点；民间投资增长8.9%，增速略有提升；制造业采购经理指数以及非制造业商务活动指数持续位于景气区间，这些数据表明实体经济发展预期良好，“经济细胞”健康度正处于较高水平。与此同时，1~3月税收收入同比增长17.3%，非税收入则下降7.5%，一增一减凸显企业效益与营商环境的双重改观。

“问”韧性，察“气血津液”，痛点有之、潜力亦大。在贸易领域，专家表示即便摩擦涉及的商品出口均下降，也不会影响到我们全年实现6.5%的预期

目标。更何况，新兴市场开拓潜力、替代效应非常巨大。一季度，我国与“一带一路”沿线国家、拉美及非洲国家进出口同比分别增长12.9%、14%和12.4%。在金融领域，3月末M2余额同比增长8.2%，大多数中央企业负债率降低，宏观审慎政策与金融监管协调有力，部分风险集中点被“精准拆弹”。在房地产领域，一线城市价格平稳，二三线城市有所调整，去杠杆在进一步精细化。客观地讲，中国经济韧性强、潜力大、活力足，有把握筑牢防范经济风险的免疫屏障。

“切”创新，鉴“强弱深浅”，经济体脉象雄实，技术创新功能日盛。曾经的“脱实向虚”让一些实业家无奈，出现了“关厂炒房”“卖房保壳”的局部乱象。如今随着新动能培育加速，供给质量不断迈向中高端，“独角兽”公司活力四射，“中国创造”潜力迸发。一季度，集成电路产量同比增长15.2%，新能源汽车增长139.4%，工业机器人增长29.6%；高技术产业和装备制造业增

加值的增速，皆快于规模以上工业。经济结构继续优化。一季度，第三产业增加值对国内生产总值增长的贡献率为61.6%；最终消费支出对经济增长的贡献率已达77.8%，“互联网+”催生的消费产业空间刚刚打开，新技术、新产业、新业态、新模式血脉融通、气色从容。

任何优秀经济体的成长轨迹都是在波动中向上的，中国也不会例外。应当说，建立在改革开放40年来的物质积累、精神积淀与体制机制日臻成熟基础上的中国经济，正展现出强大、旺盛的生命力，有韧性更有活力，决不会因为一点风寒感冒就卧床不起。对于外部些许风险扰动，我们完全有信心、有能力掌控好。当下，支撑经济迈向高质量发展的有利条件不断积累增多。接下来，仍需以我为主、保持定力，保持有度、有章法的宏观调控节奏，高质量打好三大攻坚战，在全面建成小康社会的路上不断延续稳中有进、稳中向好的发展态势。

## 马拉松如何跑出健康节奏

■桂从路

跑马拉松，是时下非常流行的一种生活方式。上周末，全国50多场跑步赛事鸣枪开跑，参赛者逾25万人。针对各地扎堆进行的马拉松赛，不少网民调侃，跑友都不够用了。

生活水平的提高，消费能力的增长，必然伴随健康需求的变化，这在中国突出表现为人们更加注重健身、运动。马拉松能够“一马当先”，在短短几年内，从1年举办不到30场，发展到举办1100余场赛事，参赛人次近500万的规模，固然和这项运动门槛低、场地限制小、辅助器材少等特点密不可分，但关键还在于借了“全民健身”的东风，契合了广大群众以锻炼提升生活

品质的现实需要。

由相对小众的体育项目，到成为多个城市的品牌赛事，马拉松的走红，同样离不开政府和市场的合力支持。原因不难理解，一场马拉松，能够帮助人们认识一座城市，是提升城市影响力最生动名片。无论是通过“北马”“上马”这样的一级赛事，全方位展现城市风貌，还是浙江宁波、贵州从江等地，借跑步带动特色旅游产业的发展，由马拉松这项体育运动所投射出来的发展空间，显然非常可观。丰富人民的文体生活，有效拉动区域消费，同时可以形成良好口碑，面对具备诸多正向附加效应的马拉松，各地没有理由不引起重视。

从供求两个角度来审视，马拉松在

中国的井喷式发展，无疑有其现实必然性。然而，多不意味着精，更不意味着强。我们更需要思考，这项“体型突然变大”的运动，正在或者即将遭遇的困境与尴尬。时下，有的马拉松赛事一票难求，有的却门庭冷落，不平衡的发展现状，折射出供求关系的错位。而在赛事服务方面，组织混乱、补给不力等情况还时有发生，影响到比赛品质的提升。除此之外，赛事同质化现象日趋严重，也让不少地方苦心经营的赛事成了乏人问津的“鸡肋”。马拉松赛事如何实现高质量发展？这个难题，亟待破解。

从国际上看，那些颇具盛名的马拉松赛事，都是经过多年的锤炼和打磨，才逐步获得跑友的认可。摈弃粗放式发展的旧路，在“深”与“细”上下功

夫，多做品质的加法，是马拉松赛实现自我革新与进步的必经之路。对中国而言，就是既要秉承“以跑者为中心”的理念，打造一条条兼具服务与品质的赛道，也要避免盲目追求赛事数字的增长，严格把好赛事审批、管理资质的入口关。毕竟，举办马拉松，不是为了办赛而办赛，最重要的还是满足人们对强健身体的向往。这一初心，无论何时都不能丢。

谈起马拉松的意义，一位在两年之内跑了21场马拉松的60岁老者总结：跑步使他健康，运动使他快乐。这其实是对所有运动如何影响个体的最好概括。由“跑马”带来的全民健身热潮，不仅给体育市场提供了难得的发展机遇，也让推动健康中国和体育强国建设有了更有力的抓手。在加强体育基础设施建设上不断提升“硬实力”，在普及健康生活理念上不断优化“软环境”，中国人必将更加朝气蓬勃、充满活力。

建设银行：

## 优化企业开户服务 支持实体经济发展

建设银行始终不忘服务国家建设的初心，始终不忘作为国有大行的社会责任，坚持以服务实体经济为根本，坚持发现社会痛点、提出解决社会问题的“建行方案”。

建设银行为企业提供便捷的开户服务，对企业开展生产经营活动意义重大。“优化企业开户服务，推动改善营商环境”是党和政府交给建设银行的必答题，是深入贯彻党的十九大精神、中央经济工作会议和第五次全国金融工作会议部署的必然要求。一直以来，建设银行以创新为引领，以提高开户效率、缩短开户时间为目

位账户开户便利化工作，全面提升企业开户的满意度，全面提高金融获得感。

建设银行抓住商事改革机遇，大力推进与工商部门的合作，印发《中国建设银行工商注册登记合作服务指导意见》，提出5种典型合作模式。建设银行创新服务层出不穷，涌现出广东分行“银商通”、天津分行“账户驿站”、深圳分行“智能开户”、浙江分行“工商注册通”、安徽分行“工商全自助一体机”等新产品和新服务。

2014年商事改革一推出，建设银行立即主动修改开户制度，为企业直接开立基本户；紧跟监管，及时

调整企业和个体工商户的开户要求；建立起行内跨机构的单位客户账户业务的代理见证机制，满足异地客户、同业账户、临时机构、重要客户一站式开户等业务需要。

建设银行持续实施单位账户集中管理，集中向人行申报核准账户，2014年实现了在线集中审批和资料影像电子化管理；深入推进“单位账户开户与签约便利化”战略成本项目，整合开户和产品签约表单，推出对公综合签约及套餐服务；积极拓展电子渠道，推出网站/企业网银预约开户和柜面开户免填单服务。

建设银行立足于大数据应用和新一代科技实力，组织研发“对公账户工具库”，以工商数据应用的崭新视角，紧扣渠道端“获客”、管理端“悦客”，整合流程、整合渠道、整合服务，彻底改变柜面开户时间长的难题，彻底将柜员从繁杂的操作中解放出来。

建设银行深入贯彻人民银行防范电信诈骗261号文件精神，审慎核实单位开户申请，建立开户前尽职调查机制，对异常客户要求“双录”；明确中介合作开户范围，坚持亲见客户签、直接交付，严把中介机构关；强化业务管理，总结推广经验做法，做深做细账户管理。

（马枭龙）

